目前,我国酒店业已进入复苏阶段。但是,除了少部分酒店业绩骄人外,很多酒店仍然经营困难。于是,一些酒店在未能保证服 务质量的前提下做"减法",导致产品与服务质量下降。近期,笔者对上海、扬州、苏州、杭州、三亚等地酒店进行调研,发现了一些巧 做"加法"的案例-

提质增效,他们这样做"加法"

客房品质"软""硬"相加

上海东湖集团拥有多家历史文化 底蕴深厚的老上海主题酒店和国宾 馆,既有高水准接待的基础,又有市场 化运营的经验。

多年来,集团坚持品质至上、服务 精细的理念,做到疫情防控期间不裁 员,固本培元保实力。在去年旅游市场 低迷时期,集团旗下的兴国宾馆等酒店

上海静安香格里拉大酒店以行政

酒廊为突破口,做"加法"全面提升宾

客满意度。早餐明档出品精致,还可

单点,上海地方特色小吃油条、锅贴等

现场加工,品质上乘。下午茶、欢乐时

光的出品均有严格标准,55楼豪华阁

明档全部加装(配)卫生罩,有效阻隔

飞沫,确保食品卫生安全。一旁,服务

员还会提醒宾客戴口罩取食品,这些

做法广受宾客好评,提高了行政房的

出租率。今年1至5月,酒店508间客

房的出租率达到67%,平均房价1650

元,居香格里拉集团之首、上海同体量

"依老卖老",在传承中创新是酒店一

贯坚持的原则。酒店推出了多种餐饮

产品。其中,中餐主打京帮菜,国际烤

鸭、葱烤海参、糟熘黄鱼片等招牌菜特

上海国际饭店总经理张慧敏说:

酒店前三位。

进行了局部改造和维修,利用东湖经理 大讲堂、青年沙龙、先之教育等平台开 展培训,将理论与实践相结合,让硬件 得到优化、软件得以提升,确保服务品 质稳定、高质。今年1至5月,集团旗下 酒店营收接近2019年同期水平。

杭州西湖国宾馆酒店不断提升客 房品质。刚刚完成改造升级的2号楼

餐饮特色"新""老"相加

色鲜明,吸引了无数食客;蝴蝶酥礼盒

增加了"大地原点巧克力",利用上海

"大地原点"标识位于酒店的独特优

势,提升酒店的文化附加值。近年来,

上海国际饭店仅蝴蝶酥点心年创收就

达到5000万元左右。今年1至5月,酒

店总营收恢复至2019年同期的95%,

"酒店共有228间房,500名员工。今

年1至5月,酒店实现出租率73%,平

均房价1900元。"酒店通过餐饮招牌

菜"引流",中餐厅年营收达到3000万

元,其中,五道招牌菜的销量占营收总

额的三分之一,一席难求、排队等位成

菜,杭州西湖国宾馆推出新举措,宾

客在自助餐厅也可单点其中的两道招

为了让更多宾客能够品尝到招牌

杭州西湖国宾馆总经理沈军说:

成为上海中档酒店的标杆。

客房,床垫、吹风机、马桶等都是国际 还有如意管家提供精准服务。实践证 明,在客房品质上做"加法",不仅能提

扬州迎宾馆总经理张玲说:"今年 1至5月,酒店营收较2019年同期增长

牌菜。这一举措不仅起到了分流作用,

还激发了更多宾客一定要到中餐厅体验

的一个亮点。红食盒下午茶以"春、夏、

秋、冬"为主题元素,围绕"色彩、造型、品

质、香气"等元素进行设计,让客人先惊喜

后品味。2018年酒店成立了"沈军大师工 作室",以传承创新杭帮菜为宗旨,在研、

学、帮、教上做文章,在打造特色餐饮产品

林爱芬说,熙苑中餐厅在淮扬菜的基础

上,改良形成新的苏州菜,以"养"为根

本、以"味"为核心,让宾客吃出健康,广

受食客赞赏。酒店还从品质、包装、文

化符号等环节精心打磨外卖产品,满足

消费者需求的同时,成为客户了解香格

里拉的又一渠道,培育潜在客户。

苏州园区香格里拉大酒店酒经理

"红吧红食盒"也是杭州西湖国宾馆

的欲望。

了50%,全年餐饮总营收有望突破2亿 元。"酒店确立了以流量带动消费的营 销战略,改造8号楼客房,提高客房产 品的实用性和舒适性;引进"帐篷咖 啡",将园林草坪变成网红打卡点。多 渠道"引流",推动酒店4月份经营业 绩创历史新高。



苏州园区香格里拉大酒店亲子房 在确保功能性的基础上,注重玩具材 质的安全性,房内色彩缤纷,营造欢乐 惬意的氛围,趣味性与知识性结合,客 人足不出户就能享受天伦之乐。

上海静安香格里拉大酒店豪华阁 钱三毛 摄 明档点心

乡间酒店服务也要有"标准"

□ 陈文生

案例

一次,笔者住进一家新开业的海 边乡村度假酒店。该度假酒店是由 当地村民集资购买的一处华侨旧居 改造而成,软硬件标准均未达到星

案例一:乘梯。有一次,笔者在 酒店大堂等候电梯,一起等候的还 有两位客房部的服务员。"你们酒店 没有员工梯吗?"笔者问道。

"什么员工梯?"她们面面相觑。 不一会儿,电梯到了。电梯门打 开,一对情侣正在忘情地拥吻。一位 服务员"咳咳"两声,那对情侣才如梦 方醒,尴尬地走出电梯。不料此时,两 位服务员不约而同地笑出声来。那对 情侣愤而转身,吓得两位服务员立即 噤声,抢在笔者之前"逃"进电梯。

在电梯里,笔者问她们:"你们 上岗前有经过培训吗?"

她们又是面面相觑,其中一位不 解地问:"什么培训?你是说经理教 我们怎么整理客房是吗?有啊。"

"有没有培训礼貌规范呢?"笔 者再问。"什么叫礼貌规范?是不是 说您好再见,有啊。其他的就不知 电梯,转头回答道。

案例二:上菜。"闪开,闪开,菜 来了!"随着一声喊,只见一位餐厅 男服务员两手端着汤碗从两位客

人座椅间穿过,然后左手拇指勾住 汤碗边沿,四指托住汤碗,右手转 动桌面转盘,寻找可以放下汤碗的

突然间,汤碗倾斜,热汤洒落桌面, 汤水四溅,靠近服务员的几位年轻女士 连忙起立躲闪,场面十分混乱。而此 时,餐厅的其他服务员竟然没有一个 人去取餐巾纸,给几位女士擦拭衣服。

近几年,我国住宿业结构发生了 很大变化,出现了很多"非标准住 宿"企业,民宿、客栈或乡间度假村 即属于这一类型。

非标准住宿业就不需要服务标 准了?答案是否定的。消费者不管 住什么样的酒店,都一样要求卫生、 安全和舒适,一样希望获得尊重,一 例也证明了这一点。

通常来说,顾客对于此类酒店硬 件方面的问题,能够给予谅解。然 而,对于服务中出现的问题,就很难 原谅了。未经培训或培训不到位就 仓促上岗,是上述酒店出现服务问 题的根本原因

从案例一可以看出:该度假酒店 但没有经过基本知识如专业用语方 面的培训,操作技能也不到位

服务水准"优""特"相加

今年1至5月,扬州香格里拉大酒 店业绩稳居扬州同体量酒店之首。 该酒店在发挥品牌优势的同时,将扬 州"三把刀"(扬州地域文化,包括切 菜刀、修脚刀、理发刀)精致慢生活体 验与酒店产品相融合,让淮扬菜大师 周晓燕工作室、陆琴脚艺、天姿理发 馆成为酒店的亮点和卖点。酒店香 宫早茶一席难求,服务人员擅于为不 同需求的宾客提供有针对性的服务, 这成为提升酒店经营业绩的助推 器。酒店总经理高悦增说:"我们就 是在不断做'加法',让宾客在消费过

苏州园区香格里拉大酒店一改香 各里拉传统的中式风格,采用现代表 现手法,将金鸡湖的水和古城传统文 化元素巧妙结合,形成鲜明主题。"酒 店的三个网红打卡点成为宾客'必听、 与价格相吻合。他们很在意"颜价

必照'的亮点。在大堂吧听评弹品下 午茶,在大堂红墙前照相,在二楼餐厅 人口欣赏'园林人家'屋檐和西山梅 花。三个打卡点成为一道亮丽的风景, 吸引了很多客人。"网红打卡点引流满 足消费者需求,精细化管理增强企业竞 争力,开业第三年,该酒店已成为苏州 饭店行业的对标企业。

"三亚海棠湾JW 万豪度假酒店 有160间客房、200名员工,今年1至5 月营收恢复至2019年同期的90%, GOP(营业毛利)总额超过2019年总 和,平均房价比2019年增加了一倍, 突破2000元。"该酒店总经理余露说, 疫情防控常态化阶段,部分喜欢境外 旅游的消费群体回流 消费群体更加年轻,更看重"质价 比",即对品质有更高要求,追求品质

比","晒我"成为一种时尚,渴望受关 注,在关注中享受获得感和幸福感, 对于卫生安全、空气质量、色彩、线 条、氛围等有更高要求。围绕以上特 点,酒店对部分设施进行了改造和调 整,吸引更多年轻客人入住

三亚海棠湾JW万豪度假酒店坚 持做"加法",让宾客在消费过程中 体验快乐:一是确保功能实用性和舒 适性,做到硬件过硬;二是精选餐饮 食材,加工考究,好吃并好看;三是 积极引入热门综艺节目"跑男",利 用明星效应吸引年轻客群;四是服务 个性化,在标准化的基础上,尽量满 足不同宾客的个性化需求。这些措 同体量酒店中名列前茅。

(作者单位:上海虹峰酒店管理 咨询有限公司)

丰富民族文化内涵的松赞实践

英。月英说,哥哥白玛多吉建立酒店

入住松赞酒店前,笔者对它充满 好奇。作为山居酒店民族品牌,松赞 酒店不做商业地产,自行投资、自行 管理、自行运营,20年的时间才开了 将在地文化与国际水准相结合,给目

要预订松赞酒店,还真不容 易。不久前,笔者进行一次西藏之 旅、计划涂中入住两家松特酒店。 没想到提前几周预订,却只订到了 位于拉萨林卡的一家。这家松赞酒 人房比为1:1.25。要知道这些指 品牌都做不到。

入住拉萨林卡松赞酒店时,笔者 遇到了创始人白马多吉的妹妹月 的初心,是不想让美景被过度开发。 为了让更多人在领略西藏风景的同 时,享受有藏文化特色的高端住宿产 品和服务,白玛多吉创办了松赞酒 店。通过有品质的服务,引领消费 者体验西藏的诗和远方,找到各自 的香巴拉。松赞酒店有自己的旅行 社、车队和旅游管家,在酒店定制高

月英告诉笔者,酒店内悬挂的铜 制品和羊毛壁挂都是由当地藏族同 胞加工的。这种原材料加工模式, 既解决了藏族同胞的就业问题,又让 当地独特的手工艺得以传承。而类 似物品还有西藏彩绘、唐卡、藏文化家

在松赞酒店享用了晚餐和第二天 早餐后,笔者不禁要为酒店高超的中 西餐烹饪水平点赞。得知我们享用 的各类精美西点,都是由当地藏族同 弱项。没想到在拉萨林卡松赞酒店,

的西点,着实不易。月英说,酒店餐 饮的原材料都是从西安空运而来的, 虽然成本很高,但为了消费者的体 验,他们坚持这样做

月英说,工作中,酒店要求每个 员工用爱心去做每一件事。笔者认 造由精品山居酒店和旅游产品串联 而成的茶马古道新滇藏线,未来,酒 店还计划打造涉及精品山居和旅游 产品的川藏线。松特壶的不是酒店 而是旅行,是文化和旅游融合的代 表。作为一个区域性民族品牌,松赞 有"魂"有"根"。在业者探索文化和 愧的样板。

千年传统技艺新"触网"沙县联手美团共建"线上非遗小吃街"

6月10日,国务院公布第五批国家级 证,记录着数千年来中华民族的传统技艺 非物质文化遗产代表性项目名录共185 与劳动智慧。"庙门扁肉"传承人王盛滨 项,沙县小吃制作技艺列入其中。日前, 福建沙县联手美团共建"线上非遗小吃 街",将线下"传统技艺小吃一条街"文昌 街的13家非遗老字号商户"搬"到网上,为 其开通线上门店和外卖服务,并进行推广 引流。

沙县小吃历史悠久,兴于唐宋、盛于明 清、传于当代,现今保留的小吃品种有110 个。沙县小吃制作技艺是古中原汉族移民 与百越民族融合过程中,应当地时令节 气、民俗节庆活动需要,将游、泡、捶、磨、 踅、揉、晒等制作工艺与蒸、煮、烤、煎、烙、 炖等烹饪方式相结合,形成了兼具北方制 作技艺与南方饮食文化的小吃制作技术。 文昌街聚集了13家非遗老字号店铺、近20 位非遗传承人、几代传承经营的60多种名 小吃,消费者可以集中领略沙县小吃制作 工艺和小吃的美味。

说:"扁肉发源自唐代,庙门扁肉一直坚持 古法制作,手捶扁肉馅,一块猪后腿肉要 捶打 1600 多下才能成为扁肉馅。"沙县泥 鳅粉干也是深受当地人喜爱的小吃,其技 艺独特之处在于对泥鳅的处理。活泥鳅要 先用酒糟养几个小时才能烹饪,在烹饪过 程中放入菖蒲,使泥鳅河鲜中带着酒香, 粉干爽滑里带着草木的香气。

数字化时代下,非遗技艺面临传承与 发展的双重课题。通过把非遗传统技艺小 吃商户"搬"到互联网上,消费者可以通过 美团 App 和大众点评 App 浏览线上门店、 了解沙县非遗美食和技艺。目前,文昌街 上的夏茂豆腐丸、木清泥鳅粉干、其云灯 盏糕等商户也已相继推出外卖服务。

道的沙县小吃制作过程大多复杂繁琐,很 非物质文化遗产是人类文明遗存的佐 店,开始有一些游客慕名而来,不少年轻人

在门口拍照,还来询问泥鳅粉干的做法。"

沙阳文旅集团徐振海表示,沙县小吃 承载着沙县文化和沙县人勤劳致富的精 神,产业带动了经济发展,也为乡村振兴 提供了助力。"这次与美团合作,将文昌街 '搬'到线上,一方面能让更多的年轻人了 解、传承非遗技艺,另一方面能帮助非遗 传承人及其门店获得更好的发展,进而带 动全国几万家沙县小吃实现转型升级。"

"沙县小吃·美团数字化升级小组"组 长王东烽认为:"创新是最好的传承方式, 美团长期关注和支持小吃产业和传统美食 技艺在数字化时代的发展。我们将努力发 挥自身优势,让更多年轻人了解非遗,让 非遗小吃也成为'国潮'。"

此外,2021年4月,沙县小吃集团与美 团正式签署数字化升级合作协议,双方将 "木清泥鳅粉干"传承人陆伟强说:"地 携手在品牌建设、数字化经营、智慧门店 等8个方向展开合作,为消费者创造小吃 多人都没听说过。最近依托美团开了线上 消费新体验,放大沙县小吃的影响力和产



